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ПОРА обсудить стратегию развития Арктики – новые вызовы и новые возможности в современных условиях
На площадке Проектного офиса развития Арктики (ПОРА) состоялось  заседание Дискуссионного клуба (ДК) на тему «Новые вызовы и возможности для реализации стратегии развития Арктики. Санкции, опорные города, усиление   регионов». Модератор — координатор Экспертного совета ПОРА, эксперт по ГЧП Александр Воротников. 
Мероприятие прошло  23 апреля в 10.00 по московскому времени. 
В современных геостратегических условиях произошли важные изменения, которые необходимо учитывать в развитии арктических регионов. Россия участвует в СВО, а также подвергается серьезному санкционному давлению. К АЗРФ присоединился новый регион – ХМАО. Согласно поручению Президента РФ, в Арктике создается система опорных городов и населенных пунктов, которая совершенно по-новому позволит оказывать им государственную поддержку, и в то же время позволит им активно участвовать в реализации стратегии развития Арктики. Появляются также новые инструменты и методы федеральной поддержки регионального развития. Регионы становятся более самостоятельными, совершенствуют и дополняют федеральные подходы к региональному развитию.  
Президент в своем послании Федеральному Собранию отметил, что к 2030 году все регионы должны стать экономически более самодостаточными. Это вопрос справедливости, равных условий для самореализации граждан и высоких стандартов жизни на всей территории страны.
Для обсуждения вопросов реализации стратегии развития Арктики с учетом новых возможностей и вызовов выступили  представители федеральных и региональных органов исполнительной власти, ученые и эксперты:
· Балобанов Александр Евгеньевич, к.филос.н., заведующий кафедрой государственного управления и публичной политики Института общественных наук РАНХиГС;
· Пилясов Алесандр Николаевич, доктор географических наук, профессор МГУ им. М.В.Ломоносова, специалист по северным регионам и Арктике,
· Кузнецов Михаил Евгеньевич, директор ФАНУ «Восточный центр государственного планирования»;
· Марача Вячеслав Геннадиевич, к.филос.н., доцент, ведущий научный сотрудник РАНХиГС;
· Неустроев Сергей Анатольевич, первый заместитель министра, Министерство по развитию Арктики и делам народов Севера Республики Саха (Якутия);
· Никоноров Сергей Михайлович, д.э.н., доцент, профессор кафедры экономики природопользования экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, директор Центра исследования экономических проблем развития Арктики Экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова;
· Перова Мария Михайловна, директор департамента развития приоритетных территорий Дальнего Востока и Арктики Минвостокразвития;
· Пестова Виктория Олеговна, заместитель начальника управления стратегического планирования и территориального развития Минэкономпромнауки Архангельской области;
· Рой Олег Михайлович, ведущий научный сотрудник Института философии и права УрО РАН, г. Екатеринбург
· Романенков Рустам Леонидович, статс-секретарь – заместитель генерального директора АНО «Центр "Арктические инициативы"»;
· Шумилова Елена Борисовна, сенатор Российской Федерации, представитель от законодательного (представительного) органа государственной власти Республики Коми, член комитета Совета Федерации по федеративному устройству, региональной политике, местному самоуправлению и делам Севера, член комитета Совета Федерации по аграрно-продовольственной политике и природопользованию.

Справка
«Дискуссионный клуб» — одна из программ Экспертного центра ПОРА. 
Проектный офис развития Арктики — общероссийская площадка для коммуникации государственных, общественных и коммерческих организаций, заинтересованных в устойчивом развитии Арктики. Экспертный центр ПОРА создан для привлечения внимания к социальным, экономическим и экологическим аспектам жизнедеятельности человека на Севере России. www.porarctic.ru

image1.png
st e
' e,




