Научные проекты в преддверии 300-летия Екатеринбурга
(гранты РФФИ-Урал)
Получены положительные экспертные заключения на итоговые отчеты по грантам РФФИ-Урал. Эти гранты Института философии и права УрО РАН, приуроченные к 300-летию Екатеринбурга, тематически были неразрывно связаны с городом. Результаты проведенных исследований были представлены в публикациях и на конференциях. 
В проекте «Мониторинг и прогнозирование социальных конфликтов в Свердловской области в 2020–2022 гг.» (рук. А.Б. Белоусов) решены задачи мониторинга социальных конфликтов в Свердловской области. По результатам событийного анализа, проведенного на материалах СМИ, и на основании экспертных интервью восстановлена динамика конфликтов в муниципалитетах Свердловской области за последние 15 лет, определены ключевые темы конфликтов и механизмы разрешения конфликтов. На примере нескольких кейсов в Екатеринбурге исследованы мотивация и ценностные ориентации участников протестных акций. Сделаны прогнозы относительно потенциально конфликтных тем в городской повестке. 
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[bookmark: _GoBack]В проекте «Специфика конструирования гражданственности в 1920-2010-х гг. на материале публичных парковых пространств г. Свердловска/Екатеринбурга» (рук. И.Б. Фан) рассмотрено идеологическое содержание понятия «гражданственность», употребляемого в публичном дискурсе современной России, осуществлен анализ гражданственности как идеологического конструкта и риторической стратегии. На основе работы с протоколами общих собраний в парторганизации ЦПКиО им. В. Маяковского, изучения советской методической литературы о парковой работе и мониторинга местной периодической печати 1920-1990-х гг. впервые реконструирована история парковых пространств на примере Среднего Урала. Впервые выделены и типологизированы направления и формы работы с населением, в ходе которой возникали и отрабатывались технологии, методы и инструменты конструирования гражданственности.
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